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Вступ. Ефективне функціонування підприємства 
у сучасних трансформаційних умовах господарю-
вання обумовлюється станом їх фінансів. Одними 
із найголовніших характеристик фінансового стану 
підприємства є фінансова безпека і фінансова стій-
кість підприємства. Враховуючи їх вплив на фінан-
совий стан підприємства, для забезпечення стабіль-
ного функціонування підприємства у поточному 
періоді та розвитку в майбутньому, зазначенні кате-
горії потребують поглибленого аналізу.

Аналіз останніх наукових досліджень. Тео-
ретичні та практичні аспекти фінансової безпеки і 
фінансової стійкості підприємств досліджувались 
багатьма науковцями, серед них: Бланк І. А [9], 
Горячева К. С. [3], Кавчак І. Р. [1], Мамонтова Н. А. 
[8], Тридід О. М. [7], Сметанюк О. А. [13] та ін. Але 
не зважаючи на велику кількість досліджень, зна-
чна частина питань потребують подальшого дослі-
дження, серед них недостатньо висвітлено питання 

взаємозв’язку цих категорій. Поглиблене дослі-
дження цих категорій надасть змогу суб’єктам гос-
подарювання підвищити рівень фінансової діяль-
ності підприємства, що у свою чергу забезпечить 
підприємству стійке функціонування на ринку та 
можливість протистояти зовнішнім і внутрішнім 
загрозам. 

Мета статті – провести аналіз визначень науков-
ців «фінансова безпека підприємства» і «фінансова 
стійкість підприємства» визначити спільні та від-
мінні риси, дослідити взаємозв’язок між ними та 
зазначити його вплив на діяльність підприємства.

Виклад основного матеріалу. Фінансова без-
пека і фінансова стійкість пов’язані між собою, як 
характеристики фінансового стану підприємства. 
Між цими категоріями існує значний зв’язок, але 
вважаємо, що вони різняться у розумінні їх суті. 
Тому пропонуємо проаналізувати визначення нау-
ковців щодо зазначених категорій та виділити як 
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спільні особливості, так і особливості що відрізня-
ють одну від одної.

Фінансову безпеку розглядають і як скла-
дову частину економічної безпеки, і як самостій-
ний об’єкт управління. Існування різних підходів 
до визначення сутності фінансової безпеки під-
приємства значною мірою пояснюється багато-
аспектністю аналізованого поняття, а тому для 
з’ясування змісту доцільно розглянути основні 
його характеристики [1]. Так І.О. Бланк визна-
чає фінансову безпеку підприємства як кількісно 
і якісно детермінований рівень фінансового стану 
підприємства, який забезпечує стабільну захи-
щеність його пріоритетних збалансованих фінан-
сових інтересів від ідентифікованих реальних і 
потенціальних загроз внутрішнього і зовнішнього 
характеру, параметри якого визначаються на основі 

фінансової філософії і створюють необхідні пере-
думови для фінансової підтримки його стійкого 
зростання в поточному і перспективному періоді. 
В.В. Шелест розуміє під фінансовою безпекою 
такий фінансовий стан, який характеризується зба-
лансованістю, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх 
впливів, дозволяє забезпечити ефективну діяль-
ність підприємства за рахунок оптимального залу-
чення майна, переданого установниками в управ-
ління в довгостроковому періоді [2]. Горячева К.С. 
розглядає фінансову безпеку як фінансовий стан 
підприємства, який характеризується по-перше, 
збалансованістю і якістю сукупності фінансових 
інструментів, технологій і послуг, котрі викорис-
товуються підприємством, по-друге, стійкістю до 
внутрішніх та зовнішніх загроз, по-третє, здатністю 
фінансової системи підприємства забезпечувати 

Таблиця 1
Визначення поняття «фінансова безпека підприємства»

Автори Визначення Особливості визначення

Бланк І.О. [9]

«Кількісно і якісно детермінований рівень фінансового 
стану підприємства, який забезпечує стабільну захище-
ність його пріоритетних збалансованих фінансових інтер-
есів від ідентифікованих реальних і потенціальних загроз 
внутрішнього і зовнішнього характеру, параметри якого 
визначаються на основі фінансової філософії і створюють 
необхідні передумови для фінансової підтримки його 
стійкого зростання в поточному і перспективному пері-
оді»

Рівень фінансового стану, 
який кількісно і якісно 

детермінований

Шелест В.В. [4]

Фінансовий стан, який характеризується збалансова-
ністю, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх впливів, 
дозволяє забезпечити ефективну діяльність підприємства 
за рахунок оптимального залучення майна, переданого 
установниками в управління в довгостроковому періоді

Збалансований та стійкий 
стан до загроз

Горячева К.С. [3]

Фінансовий стан підприємства, який характеризується 
по-перше, збалансованістю і якістю сукупності фінансо-
вих інструментів, технологій і послуг, котрі використову-
ються підприємством, по-друге, стійкістю до внутрішніх 
та зовнішніх загроз, по-третє, здатністю фінансової 
системи підприємства забезпечувати реалізацію власних 
фінансових інтересів, місії і завдань достатніми обсягами 
фінансових ресурсів, по-четверте, забезпечувати ефектив-
ний і сталий розвиток цієї фінансової системи

Збалансований та стійкий 
стан до загроз, здатність 

забезпечувати власні 
фінансові інтереси

Папехін Р.С [4]

Фінансова безпека – визначає певний стан фінансової 
стабільності, в якому повинно знаходитись підприємство 
для реалізації своєї стратегії, характеризується можли-
вістю підприємства протистояти зовнішнім та внутрішнім 
загрозам

Стан фінансової стабіль-
ності

Приказюк О.В. [5]
Фінансовий стан, який характеризується стійкістю до 
внутрішніх і зовнішніх загроз, здатністю забезпечувати 
реалізацію власних фінансових інтересів та сталий розви-
ток всієї фінансової системи

Стійкий стан до загроз  та 
здатність реалізовувати 

фінансові інтереси

Кім Ю.Г. [6]

Стан фінансових ресурсів, за яких забезпечується ефек-
тивна (прибуткова) діяльність підприємства, захист його 
фінансових інтересів та здатність зберігати свою лік-
відність, платоспроможність і фінансові можливості під 
впливом різного роду небезпек і загроз

Стан фінансових ресурсів 
за яких забезпечується 
прибуткова діяльність

Джерело: розроблено автором на основі [3; 4; 5; 6; 9]
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реалізацію власних фінансових інтересів, місії і 
завдань достатніми обсягами фінансових ресурсів, 
по-четверте, забезпечувати ефективний і сталий 
розвиток цієї фінансової системи [3]. Р.С. Папехін 
стверджує, що фінансова безпека – це певний стан 
фінансової стабільності, в якому повинно знахо-
дитись підприємство для реалізації своєї стратегії, 
характеризується можливістю підприємства проти-
стояти зовнішнім та внутрішнім загрозам [4]. Як 
фінансовий стан, що характеризується стійкістю 
до внутрішніх і зовнішніх загроз, здатністю забез-
печувати реалізацію власних фінансових інтересів 
та сталий розвиток всієї фінансової системи роз-
глядає фінансову безпеку Приказюк О.В. [5]. Кім 
Ю.Г. визначає фінансову безпеку як стан фінан-
сових ресурсів, за яких забезпечується ефективна 
(прибуткова) діяльність підприємства, захист його 
фінансових інтересів та здатність  зберігати свою 
ліквідність, платоспроможність і фінансові мож-
ливості під впливом різного роду небезпек і загроз 
[6]. Результати дослідження суті поняття «фінан-
сова безпека підприємства» узагальнено в табл. 1.

Досліджуючи суть поняття «фінансова безпека 
підприємства» слід зазначити, що існує неодноз-
начність під час визначення суті. Так фінансова без-
пека визначається як збалансований, стійкий стан 
до зовнішніх та внутрішніх загроз підприємства, як 
здатність реалізовувати власні фінансові інтереси, 

забезпечувати прибутковість підприємства та ста-
лий його розвиток.

Результатом забезпечення фінансової безпеки 
підприємств є фінансова стійкість, але можна ствер-
джувати, що вона є також її передумовою, це пояс-
нює взаємозв’язок цих категорій, і потребує їх роз-
межування під час дослідження.

Дослідимо сутність поняття «фінансова стій-
кість підприємства». Фінансова стійкість підпри-
ємства – це комплексна багатофакторна категорія, 
що відображає відтворювальний процес і перебуває 
під впливом різноманітних фінансово-економічних 
процесів. Дана категорія характеризує економічні 
відносини, через які відбувається соціально-еконо-
мічний розвиток підприємства. Комплексність кате-
горії фінансової стійкості суб’єктів господарювання 
полягає у відображені в ній рівня фінансового стану 
та фінансових результатів підприємства, його здат-
ності виконувати свої зобов’язання та забезпечувати  
подальший розвиток при збереженні кредито- та 
платоспроможності і відносній незалежності від 
змін внутрішніх та зовнішніх чинників [7]. Мамон-
това Н.А. визначає фінансову стійкість підприємства 
як економічний стан підприємства, за якого забез-
печується стабільна фінансова діяльність, постійне 
перевищення доходів над витратами, вільний обіг 
грошових коштів, ефективне управління фінансо-
вими ресурсами, безперервний процес виробни-

Таблиця 2
Визначення поняття «фінансова стійкість підприємства»

Автори Визначення Особливості визначення

Мамонтова Н.А. 
[8]

Економічний стан підприємства, за якого забезпечу-
ється стабільна фінансова діяльність, постійне переви-
щення доходів над витратами, вільний обіг грошових 
коштів, ефективне управління фінансовими ресурсами, 
безперервний процес виробництва і реалізації продук-
ції, розширення та оновлення виробництва

Стан, що забезпечує стабільну 
фінансову діяльність підпри-

ємства

Бланк А.І. [9]
Характеристика стабільного фінансового стану підпри-
ємства, що забезпечується високою часткою власного 
капіталу в загальній сумі використовуваних фінансових 
ресурсів

Стабільний фінансовий стан

Стоянова О.С. 
[10]

Фінансова стійкість  передбачає збіг чотирьох сприят-
ливих характеристик: платоспроможності, ліквідності 
балансу, кредитоспроможності, високої рентабельності

Сукупність характеристик: 
платоспроможност, ліквід-

ності кредитоспроможності, 
високої рентабельності

Крамаренко. 
Г.О. [11]

Під фінансовою стійкістю слід розуміти його плато-
спроможність у часі з дотриманням умови фінансової 
рівноваги між власними і позиковими коштами, тобто 
це таке співвідношення власних і позикових коштів під-
приємства, коли за рахунок власних коштів повністю 
погашаються колишні і нові борги

Як платоспроможність у часі 
із фінансовою рівновагою 

власних і позикових коштів

Савицька Г.В. 
[12]

Фінансова стійкість – це здатність суб’єкта господарю-
вання функціонувати та розвиватися, зберігати рівно-
вагу своїх активів та пасивів в мінливому внутріш-
ньому та зовнішньому середовищі, яка гарантує його 
постійну платоспроможність та інвестиційну привабли-
вість в межах допустимого рівня ризику

Здатність суб’єкта до розви-
тку.

Джерело: розроблено автором на основі [8-12]
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цтва і реалізації продукції, розширення та онов-
лення виробництва [8]. За визначенням Бланка І.А., 
фінансова стійкість – характеристика стабільного 
фінансового стану підприємства, що забезпечу-
ється високою часткою власного капіталу в загаль-
ній сумі використовуваних фінансових ресурсів [9]. 
За визначенням О.С. Стоянова фінансова стійкість 
передбачає збіг чотирьох сприятливих характерис-
тик: платоспроможності, ліквідності балансу, кре-
дитоспроможності, високої рентабельності [10]. 
Крамаренко. Г.О. вважає, що під фінансовою стій-
кістю слід розуміти його платоспроможність у часі з 
дотриманням умови фінансової рівноваги між влас-
ними і позиковими коштами, тобто це таке співвід-
ношення власних і позикових коштів підприємства, 
коли за рахунок власних коштів повністю погаша-
ються колишні і нові борги [11]. У розумінні Савиць-
кої Г.В. фінансова стійкість – це здатність суб’єкта 
господарювання функціонувати та розвиватися, 
зберігати рівновагу своїх активів та пасивів в мін-
ливому внутрішньому та зовнішньому середовищі, 
яка гарантує його постійну платоспроможність та 
інвестиційну привабливість в межах допустимого 
рівня ризику [12]. Аналіз визначень науковців суті 
поняття «фінансова стійкість підприємства» відо-
бражено в табл. 2.

Аналізуючи визначення науковців щодо суті 
поняття «фінансова стійкість підприємства», зазна-
чимо, що фінансову стійкість підприємства розумі-
ють як стабільний фінансовий стан підприємства, як 
сукупність характеристик платоспроможності, лік-
відності, стійкого функціонування та розвитку.

Фінансова безпека є системою кількісних та якіс-
них параметрів фінансового стану підприємства, які 
комплексно відображають рівень його фінансової 
захищеності [14]. Отже, фінансову стійкість під-
приємства можна розглядати як одну із характерис-
тик фінансової безпеки, що визначає ефективність 
фінансового управління підприємством.

У досліджені вже зазначалось, що між зазна-
ченими науковими поняттями існує взаємозв’язок, 
фінансова стійкість підприємства з однієї сторони, 
є передумовою фінансової безпеки підприєм-
ства, а з іншого боку вона може виступати у ролі 
результату, який забезпечує фінансова безпека 
підприємства. Якщо дослідити ознаки фінансової 

стійкості та фінансової безпеки, то частина із них 
є спільними як для фінансової стійкості та і для 
фінансової безпеки. Так наприклад, такі ознаки 
як: збалансованість фінансів, достатня ліквідність 
активів; фінансова незалежність підприємства; 
попередження банкрутства; здатність суб’єкта 
господарювання функціонувати та розвиватись у 
трансформаційних умовах тощо, є ознаками фінан-
сової стійкості підприємства, її результатом, але 
водночас вони можуть обумовлювати забезпечення 
фінансової безпеки підприємства.

Основною проблемою для будь якого підприєм-
ства у коротко-, середньо- і довгостроковій перспек-
тивах є створення фінансово стійкого стану, який би 
дав змогу стабільно розвиватися даному суб’єкту 
господарювання, а також підтримував би збалан-
сованість між складовими його діяльності, зокрема 
таких як обсяги дебіторської і кредиторської забор-
гованостей, вхідні та вихідні грошові потоки та ін. 
Звідси, головним критерієм фінансової безпеки під-
приємства є фінансова рівновага, що в загальному 
вигляді визначається збалансованістю фінансових 
активів та позикового капіталу [13].

Так стійкість фінансової системи підприємства 
характеризує міцність і надійність її складових, 
усіх внутрішніх і зовнішніх зв’язків, спромож-
ність стримувати внутрішні і зовнішні «наванта-
ження». Чим стійкішою буде фінансова система 
підприємства, тим життєздатнішою буде його 
фінансова діяльність, тим вищим буде рівень 
його фінансової безпеки. Порушення пропозицій 
і зв’язків у фінансовій системі підприємства веде 
до її дестабілізації, є серйозним сигналом пере-
ходу фінансової системи від безпечного стану до 
небезпечного [14].

Висновки. Фінансова безпека та фінансова стій-
кість підприємства є важливими характеристиками 
всієї фінансової системи підприємства. Ці категорії 
доцільно розглядати у взаємозв’язку. Загальними 
характеристиками фінансової безпеки та фінан-
сової стійкості є забезпечення стабільного фінан-
сового стану підприємства. Також слід зазначити, 
що фінансова стійкість виступає як передумовою 
фінансової безпеки, так і її результатом, що може 
бути як їх спільною рисою, так і потребувати окре-
мого вивчення цих категорій.
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